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ПРОЄКТУВАННЯ СИСТЕМИ З ВИКОРИСТАННЯМ МЕТОДІВ ТА 

АЛГОРИТМІВ МАШИННОГО НАВЧАННЯ ДЛЯ КЛАСИФІКАЦІЇ 

Вадіс Н. А. 

Національний університет «Одеська політехніка» 

Анотація: у роботі розглянуто підхід до проектування системи класифікації 

на основі методів і алгоритмів машинного навчання. Проаналізовано ключові 

етапи побудови такої системи, зокрема збір і підготовку даних, вибір ознак, 

навчання моделі, оцінювання якості та інтеграцію результатів у прикладне 

програмне середовище. Показано, що ефективність системи класифікації 

визначається не лише вибором алгоритму, а й узгодженістю всіх компонентів 

архітектури, які забезпечують стабільність, точність і можливість 

масштабування. Обґрунтовано доцільність використання ансамблевих і 

регуляризованих моделей у поєднанні з попередньою обробкою даних для 

підвищення якості прогнозування. 

Ключові слова: машинне навчання, класифікація, проектування системи, 

відбір ознак, ансамблеві методи. 

Вступ.  

Системи класифікації на основі машинного навчання широко застосовуються 

у фінансах, медицині, промисловій діагностиці, інформаційній безпеці та інших 

сферах, де необхідно автоматизувати прийняття рішень за наявності великого 

обсягу даних. У таких задачах важливим є не лише досягнення високої точності, 

але й побудова цілісної системи, яка забезпечує обробку даних від етапу їх 

надходження до отримання кінцевого класу. Саме тому проектування подібних 

рішень потребує комплексного підходу, що охоплює вибір алгоритму, спосіб 

представлення даних, методи оцінювання та механізми впровадження 

результатів у практичне середовище. 

У реальних умовах модель класифікації повинна працювати з 

неоднорідними, неповними або шумними даними, а також бути стійкою до зміни 

розподілу вхідної інформації. Це означає, що архітектура системи має 

передбачати етапи попередньої обробки, нормалізації, відбору інформативних 

ознак і контролю якості навчання. Крім того, практична цінність такої системи 

значною мірою залежить від її інтерпретованості, швидкодії та здатності до 

подальшого розширення. 

Основна частина.  

Проектування системи класифікації на основі машинного навчання доцільно 

розглядати як послідовність взаємопов’язаних етапів. На першому етапі 

виконується збір і підготовка даних. Якість цього етапу є критичною, оскільки 

навіть найточніший алгоритм не компенсує низьку якість вхідної інформації. У 
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межах підготовки даних здійснюються очищення пропусків, усунення викидів, 

кодування категоріальних змінних і масштабування числових ознак [2]. 

Другий етап пов’язаний із формуванням ознакового простору. Саме від 

якості ознак залежить здатність моделі розрізняти класи. Для цього 

застосовуються методи відбору ознак, які дозволяють залишити лише найбільш 

інформативні характеристики, а також методи зниження розмірності, що 

допомагають зменшити надлишковість і шум у даних [3]. У задачах класифікації 

це особливо важливо, оскільки надмірна кількість слабко пов’язаних змінних 

може знизити узагальнювальну здатність моделі. 

На наступному етапі обирається алгоритм навчання. Для базових систем 

класифікації часто використовуються логістична регресія, дерева рішень, метод 

опорних векторів, випадковий ліс і градієнтний бустинг [1]. Логістична регресія 

є простою та інтерпретованою моделлю, придатною для задач із відносно 

лінійною структурою залежностей. Дерева рішень забезпечують наочність і 

зручність аналізу, але можуть бути схильними до перенавчання. Ансамблеві 

методи, зокрема випадковий ліс і бустинг, зазвичай забезпечують вищу точність 

за рахунок поєднання кількох моделей і зменшення впливу помилок окремих 

рішень [2]. 

Особливу роль у проектуванні системи відіграє етап навчання та 

налаштування гіперпараметрів. Для досягнення оптимального результату 

необхідно визначити набір параметрів, який забезпечує найкраще 

співвідношення між точністю та стійкістю моделі. Для цього застосовуються 

методи крос-валідації, пошуку по сітці або випадкового пошуку, а також 

механізми регуляризації, що обмежують складність моделі та зменшують ризик 

перенавчання [3]. 

Після навчання модель повинна бути оцінена за допомогою відповідних 

метрик. У задачах класифікації найчастіше використовуються точність, повнота, 

F1-міра, матриця помилок та ROC-AUC. Вибір метрики залежить від предметної 

області та вартості помилок різних типів. Наприклад, у медичних або фінансових 

задачах помилка другого роду може мати значно значніші наслідки, ніж помилка 

першого роду, тому оцінювання системи має враховувати не лише загальну 

точність, але й баланс між класами [1]. 

Наступним етапом є інтеграція моделі в прикладну систему. На цьому етапі 

формується програмна архітектура, яка забезпечує подачу нових даних, 

автоматичний запуск класифікації, збереження результатів і, за потреби, 

подальше донавчання моделі. Така система повинна бути модульною, щоб 

окремі її частини — підготовка даних, прогнозування, валідація та логування — 

могли оновлюватися незалежно одна від одної. Саме модульний підхід робить 
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можливим практичне використання алгоритмів машинного навчання в реальних 

інформаційних системах [2]. 

Окремо слід відзначити доцільність використання ансамблевих рішень у 

системах класифікації. Поєднання кількох моделей дозволяє підвищити стійкість 

прогнозу, зменшити вплив випадкових похибок і покращити результат на 

неоднорідних даних. У деяких випадках доцільно застосовувати не лише 

однорівневу класифікацію, а й каскадну схему, де одна модель виконує 

попереднє розділення, а інша уточнює результат [1]. Такий підхід є особливо 

корисним у складних предметних областях, де структура класів не є 

однозначною. 

Висновки.  

Проектування системи класифікації на основі машинного навчання повинно 

охоплювати повний цикл обробки даних: від їх підготовки до впровадження 

моделі в реальне середовище. Якість кінцевого рішення визначається не лише 

обраним алгоритмом, а й узгодженістю всієї системи, включно з етапами відбору 

ознак, навчання, оцінювання та експлуатації. 

У роботі обґрунтовано підхід до проектування системи класифікації з 

використанням методів машинного навчання. Встановлено, що ефективна 

система має базуватися на послідовному виконанні етапів підготовки даних, 

формування ознакового простору, вибору моделі, налаштування гіперпараметрів 

та оцінювання якості. Показано, що найбільш перспективними для практичного 

застосування є ансамблеві та регуляризовані алгоритми, які забезпечують високу 

точність і стійкість результатів. Комплексний підхід до проектування дозволяє 

створювати гнучкі, масштабовані та придатні до впровадження системи 

класифікації. 
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